INTRODUCCION

Resulta muy conocido el efecto de rotacién de las fuerzas sobre
cuerpos rigidos, esto, lo percibimos cuando una puerta se abre
o se cierra, debido a la fuerza aplicada por una persona; o el
movimiento del timén de un automdévil debido a las fuerzas
aplicadas por las manos del conductor. Si sacamos un clavo,
notamos que es mas facil sacarlo con un martillo que con un
alicate, o cuando abrimos la llave del agua, cortamos con una
tijera, etc., estamos siempre aplicando fuerzas y produciendo
rotacion en los cuerpos. Parece, pues, necesario agregar un
nuevo concepto fisico que pueda medir estos efectos, y se ha
convenido en denominarlo de dos modos: momento de una
fuerza o torque.

Momento de una fuerza (MF)

También se le denomina «torque» y viene hacer
aquella magnitud fisica vectorial que nos indica la
capacidad que tiene la fuerza para producir giro o
rotacion respecto de un punto o eje de giro.

El momento de la fuerza F respecto al punto O se
evalua en médulo asi:

Mg =F.d

Unidad: N.m

Donde:

F: Modulo de la fuerza.

d: Distancia perpendicular que existe entre el punto
«@» y lalinea de accion de fuerza E

Regla de signos:
El momento es positivo si el giro es antihorario (+) y
es negativo si el giro es horario (-).

Momento resultante
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SEGUNDA CONDICION PARA EL EQUI-
LIBRIO DE UN CUERPO

Un cuerpo se encuentra en equilibrio de rotacion
respecto a un punto, si la suma de momentos respecto
a ese punto es cero. El caso mas comun de equilibrio de
rotacion es cuando un cuerpo no experimenta giros.
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Como la barra no gira; se puede aplicar la segunda
condicién de equilibrio, tomando como centro de
momento el punto 0.

M5 =0

aLng :



En forma préctica, esta condicion se aplica en la

siguiente forma:
0)-5v0)

Trabajando en clase

Integral

1. Determina el médulo del momento respecto de A
producido por una fuerza F = 10 N.
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Resolucion:

Del grafico mostrado observamos que la barra
rota en sentido antihorario.

ML =+Ed
ML =+10.5
M4 =+*50.N.m

2. Calcula el médulo del momento producido por la
fuerza F = 13 N respecto al punto C.
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3. Calcula el médulo del momento respecto de «O»
producido por una fuerza F = 20 N.
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4. Calcula el médulo del momento producido por la
fuerza F con respecto al pulrzlto O.(F=10N)
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Observa que en esta forma practica no se toma
en cuenta el signo negativo para los momentos en
sentido horario.
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5. Calcula el modulo del momento resultante con
respecto a O de las fuerzas indicadas.

F = 20N F,= 10N
El;:—lm-r—Zm—'—ALm—r , F, =120N
T
=ro

F, = 80N
Resolucion:
F, = 20N F,= 10N
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F,=80N
Ahora determinamos el momento de cada fuerza.
M, =F.d, =-20(1) = -20N.m
M, =F,.d, = +80(3) = 240N.m
My’ = -F,.d, = -10(7) = -70N.m
Mg =0
Mi =ML+ M+ Mg + My
MR =-20+240 + (-70) + 0

MY = +150N.m

6. Determina el médulo del momento resultante
con respecto a 0 de las fuerzas indicadas.
F = 50N
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7. Calcula el médulo del momento producido por
una fuerza F = 12 N con respecto a B.
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8. Calcula el peso del bloque Q, para que el sistema
se encuentre en equilibrio. El bloque R pesa 60 N
y la barra es ingravidad.

H=ii=i=

3m R 4m

[Q]

Resolucion:
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Tomamos como centro de momentos al punto 0.
Aplicamos la segunda condicion de equilibrio:

SM§ =0

O también la forma préctica
sMC =3M)
60(4) = W(3)
S8ON =W

9. Sielsistema se encuentra en equilibrio y el bloque
A pesa 20 N, calcula el peso del bloque B si la ba-
rra es ingravida.
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10. Determine el médulo del momento producido
por la fuerza F respecto de A.

F=10N

[I=1=1=1=]

11. Calcula el médulo de F para que la placa metalica
homogénea de 80 N de peso se mantenga en equi-
librio respecto de 0.
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12. Calcula el moédulo de la tension en la cuerda A, si
la barra homogénea pesa 120 N y se encuentra en
equilibrio.

SIS =li=ti=t
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Resolucion:
=li=li=I =li=li=l
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Tomamos como centro de momentos al punto 0.
Luego aplicamos la segunda condiciéon de equili-
brio.

>M§ =0

En forma practica, tenemos:
smC =M
T,(12) = 120(7)
T, =70N



13. Determina el modulo de la tensién en la cuerda A, si
la barra homogénea pesa 140 N y esta en reposo.
[I=I=1===I=I=1==== ===
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14. Una barra de homogénea, hecha del mismo mate-
rial, con 36 cm de longitud, esta doblada, tal como
se muestra en la figura, donde a = 6 cm. Calcula la
longitud «x» para que el lado BC permanezca en
la posicion horizontal.
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15. Una varilla rigida y uniforme se encuentra en
equilibrio y apoyada en su punto medio P. Si se
coloca un cuerpo de 10 kg de masa a2 m a la iz-
quierda de P, calcule a qué distancia a la derecha
de P debe colocarse otro cuerpo de 4 kg de masa
para que la varilla se mantenga en equilibrio.

(g =10/s%



